



奋进新征程 夺取新胜利

——军队代表委员谈奋力实现党在新时代的强军目标、开创国防和军队现代化建设新局面

■本报记者 钱晓虎 李倩



最伟大的力量是同心合力

■韩 炜



观 澜

习主席在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时指出，完成我军建设“十四五”规划目标任务，离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。

最强大的力量是同心合力。坚如磐石的军政军民团结，不仅是落实规划的重要保障，也是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。战争年代，军民血肉相连、鱼水相依，铸就了抵御敌人的铜墙铁壁，创造了攻无不克的战争奇迹。和平时期，推进军队建设、改革和军事斗争准备，同样离不开人民群众的关心和支持。事实雄辩证明，只有站在“群众的海洋里”，军队“团结得像一个人”，才能把握制胜之本，凝聚强大力量，更好捍卫国家主权、安全、发展利益。

我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。当今时代，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧，国防经济和社会经济、军用技术和民用技术的融合度越来越深。现代战争不仅是军事体系之间的较量，而且集中表现为以国家整体实力为基础的体系对抗。巩固提高一体化国家战略体系和能力，是富国和强军的必然选择，也是打赢未来战争的时代要求。

今年政府工作报告强调，“协力推进跨军地改革”“优化国防科技工业体系和布局”“健全一体化国家战略体系和能力建设工作机制”。决胜“十四五”，打好攻坚战，离不开国家经济社会发展大体系支撑。无论是加强国防动员和后备力量建设，还是巩固发展军政军民团结，无论是加强军人军属荣誉激励和权益保障，还是做好退役军人服务保障工作，都需要军地“一盘棋”，画好“同心圆”。

新征程上，广大官兵要发扬密切联系群众的优良传统，保持同人民群众水乳交融、生死与共的关系，

履行好为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责。在完成好军事任务的同时，积极支援地方经济社会发展，勇于承担抢险救灾等急难险重任务，协助地方做好维护社会大局稳定工作，以实际行动为人民群众造福，始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

打好攻坚战

人民大会堂东门外广场，出席全国两会的军队代表委员铿锵有力的步伐、熠熠生辉的勋章、刚毅坚定的脸庞，展示着人民军队拼搏奋进的昂扬精神。

过去10年，改革强军给人民军队带来一系列深刻变化，人民军队在“新体制时间”里加速转型重塑：陆军机动作战、立体攻防能力不断增强，海军加快推进由近海防御型向远海防卫型转变，空军加速向空天一体、攻防兼备转型，火箭军不断强化核常兼备、全域慑战能力……这些激动人心的成就，勾勒出强军兴军的壮阔图景。

“从‘钢少气多’到‘钢气俱足’，我们赶上了最好的时代。”军队代表委员聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，围绕政治建军、练兵备战、深化改革、军事治理等重大问题研提高质量议案提案建议。大家一致表示，奋力实现党在新时代的强军目标、开创国防和军队现代化建设新局面，必须凝聚意志力量、砥砺奋斗攻坚，把强军蓝图转化为胜战实力。

铸牢强军之魂

走进来自陆军某旅的王文华代表的房间，工作电脑上的一份文件——《中国共产党红军第四军第九次代表大会决议案》引起了记者的注意。

“这就是著名的古田会议决议，‘党指挥枪’的根本原则首次以党的决议的形式得以确立。可以说，现在的《中国共产党军队党的建设条例》与90

多年前的这份纲领性文件一脉相承。”王文华告诉记者，他所在部队在改革中经历多次整编，装备在更新、编制在调整，但部队始终坚决听党话、铁心跟党走。“推进强军事业，必须毫不动摇坚持党对军队的绝对领导，确保人民军队永远跟党走”。

“加强党对军队绝对领导，最重要的就是要‘绝对’二字要求的唯一性、彻底性和无条件性，不折不扣地体现在军队党建工作实践中。”来自联勤保障部队的唐林辉代表告诉记者。这些年，唐林辉所在部队官兵深入学习贯彻习近平强军思想，在任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，出色完成了比武竞赛、联训联演、国际维和等重大任务。

认清来时路，奋进新征程。面对新时代官兵的思想特点，不少来自基层的代表带来了开展党建工作的新经验新做法。陆军某旅创建的“红色基因数字长廊”，运用虚拟交互技术生动再现当年志愿军将士英勇作战的场景。张冬旭代表告诉记者，很多官兵亲身体验后感慨：“置身冰天雪地的‘战场’，让我对革命军人的忠诚有了更深的体悟。”

新时代新征程，开创国防和军队现代化建设新局面，必须全面从严治党、全面从严治军。来自国防动员系统的韦昌进委员表示：“要发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。”

锻造胜战之师

“现代战争对作战数据的需求越来越迫切，如何有效运用数据信息，成为部队亟须解决的课题之一。”来自陆军某部的崔玉玲代表说，随着战争形态加速向信息化、智能化演变，军事数据在打赢未来战争中的重要性日益凸显，在数据采集分析上占领制高点，才能在未来战场有更大胜算。

去年，黄雪鹰委员主持试验的某型轻武器装备定型列装。谈到该型装备的试验过程，她深有感触：“试验场是武器装备走向战场的重要关卡，每一个数据都可能影响未来战斗的胜负。作为装备定型前的‘第一用户’，我们要把试验‘准星’瞄准战场‘靶心’，为官兵的生命安全负责，为战场打赢负责。”

假如战斗打响，如何把单兵的“强”转化为联合的“强”？来自陆军某旅“硬骨头六连”的赵松代表告诉记者，班长也要练谋略，当下兵棋推演已从战略战役层面下沉到战术层级，目的就是让一线战斗员从全局上直观地感受战场的复杂性，打赢“班长的战争”。

来自陆军某旅的郑金代表表示：“过去几年的局部战争警示我们，必须抢占无人作战这个新赛道，要考虑无人作战深度融入联合作战体系，更好释放作战效能。”

扛起攻坚责任

奋进新征程、夺取新胜利，注定是一场大仗、硬仗，既有“快马加鞭未下鞍”的紧迫，更有“一山放出一山拦”的跋涉。

“胜利不会向我走来，我必须自己走向胜利。”代表委员在讨论中一致认为，前进道路上，还有一个个“雪山”“草地”“腊子口”需要我们去跨越，一个个“娄山关”“腊子口”需要我们去征服。备战打仗中的瓶颈问题、转型建设的深层矛盾、阻碍高质量发展的顽瘴痼疾……只有把这些“堵点”打通了、“痛点”化解了、“难点”攻克了，我们才有信心有底气如期实现既定目标。

“未来的胜战密码，藏在今天的奋斗攻坚路线图里。”陆军转型建设加速推进，对直升机飞行人才提出了更高要求，来自陆军航空兵学院的姚楠代表告诉记者，“飞行学员成长初期是培养战斗意识的黄金阶段，要在注重飞行技术培养的同时，狠抓战术素养的提高。”为此，他们牢固树立“训战一体、教战结合”理念，逐步推开昼夜间侦察巡逻、边界性能飞行等实战化课目训练，为学员具备“毕业即上岗、升空能作战”能力打下坚实基础。

实现党在新时代的强军目标、开创国防和军队现代化建设新局面，既需要攻坚克难的拼劲、敢想敢试的闯劲和不达目的誓不罢休的韧劲，也需要有解决问题的办法、思路和智慧。来自武警部队的杜长余代表介绍，他们依托优质教育资源，与多家单位深化拓展合作，开展“走进科研院所”专项活动，不断凝聚锚定目标、戮力攻坚的智慧力量。

凡作事，将成功之时，其困难最甚。来自陆军步兵学院的刘杨代表表示：“奋斗之路没有终点，我们这一代军人的使命，就是跑好属于自己这一棒，点燃照亮未来的火炬！”

(本报北京3月9日电)

上图：陆军某旅开展实弹射击训练。李琦摄



3月9日下午，解放军和武警部队代表团举行第二次全体会议。图为代表发言。本报记者 穆瑞林摄

童培友委员——

军地合力推进乡村产业振兴

■张沈欣 本报记者 张培琰



两会心声

推进乡村全面振兴是一项系统性工程。产业振兴是激发乡村内生发展动力的源泉，更是乡村全面振兴的基础和关键。来自浙江省军区的童培友委员认为，国防动员系统作为协调军地的桥梁纽带，在加快推进乡村全面振兴中大有可为。

结合浙江省军区组织广大官兵和民兵参与“千万工程”建设的具体实践，童培友委员建议，一是抓好重

点项目建设，国防动员系统会同地方职能部门深入研究市场和产业发展规律，优化扶持产业项目，做好“土特产”文章；二是以科技创新赋能产业振兴，协调推进科技创新成果在乡村种养业、加工流通业、休闲旅游业、乡村服务业中更好应用；三是推进人才队伍建设，注重发挥以村干部为代表的当地人才、以驻村干部为代表的当地干部、以优秀退役军人为代表的志愿者群体作用，通过先锋“先行”带动集体“前行”，让人才活力充分释放。

(本报北京3月9日电)

春天的回响

■本报记者 王钰

阔前景。

“聆听政府工作报告，最大的感受是，面对多重困难挑战，我们不但充满信心，还为实现今年的发展目标提供了一系列操作性很强的政策工具。”来自理论界的政协委员，笃信中国经济具有迎难而上、韧劲和活力。

“若前方无路，我便踏出一条路！”

3月9日，《哪吒2》登上全球影史票房榜第6位。

人们不由想起两天前，外交部长王毅在回答中外记者提问时说，“哪里有封锁，哪里就有突围；哪里有打压，哪里就有创新；暴风雨最猛烈的地方，恰恰是‘哪吒闹海’、‘一飞冲天’的舞台”。

(本报北京3月9日电)



两会“微”视角

全国两会期间，人们不时从代表委员口中听到“信心”二字——

“我就‘三农’问题提出的建议，在今年的政府工作报告里有了回应，感觉既有信心又有力量。”从田间地头走来的代表委员，和乡亲们一起守好“中国粮仓”的底气更足了。

“我们的信心越来越足。我相信有国家的支持、有民营企业的努力，中国民营经济将迎来新的春天。”来自民营企业的人大代表，展望新征程上的广

